

Mezinárodní konference Církev a stát v Brně (24. 9. 2003)

The International Conference "The State and Church", Brno, 24. 9. 2003

Internationale Konferenz Staat und Kirche, Brünn, 24. 9. 2003

La conferenza internazionale „Lo Stato e la Chiesa“ a Brno, 24.9. 2003

Společnost pro církevní právo, místní skupina v Brně, uspořádala jako vždy v pravidelném zářijovém termínu mezinárodní konferenci na téma Církev a stát. Tentokrát šlo již o 9. ročník konference a konala se jako obvykle na Právnické fakultě MU, Veveří 70, 611 80 v Brně. Konference se zúčastnily necelé dvě desítky odborníků z České republiky i z ciziny. Šlo o zástupce z akademické i církevní sféry, státních orgánů i výzkumných pracovišť.

Nejprve vystoupil **Mons. Jiří Mikulášek** s příspěvkem „Jan Bula“. Téma nespravedlivě vedeného justičního procesu z padesátých let končícího popravou tohoto mladého kněze bylo zpracováno na základě podkladů orgánů moci soudní i výkonné, církevních i soukromých materiálů. Práce vzbudila diskusi na téma právních aspektů soudního práva v procesu nápravy křivd po listopadu 1989.

Dále vystoupil **JUDr. Michal Lamparter Ph.D.** na téma „K systémové charakteristice zákona č. 3/2002 Sb. v aktuálním znění“. Charakterizoval změnu oproti úpravě podle zákona č. 308/1991 Sb. jako změnu závažnou, avšak nikoliv systémovou. Nový zákon především specifikoval zvláštní práva jednadvaceti v příloze zákona uvedených církví a stanovil nižší početní podmínku pro registraci nových církví a náboženských společností.

Ve třetím příspěvku se **JUDr. Kateřina Šimáčková** zabývala praxí ministerstva kultury ČR při realizaci zákona č. 3/2002 Sb. Ve svém příspěvku se vrátila k teoretické reflexi zákona. Podala také náhled na aplikační praxi jiných výkonných orgánů. Příspěvek se setkal s otázkami a diskusními náměty.

ICDr. JUDr. Stanislav Příbyl Ph.D. vystoupil ve čtvrtém příspěvku s tematikou „Právní ochrana před novými náboženskými hnutími a destruktivními kultury podle zákona č. 3/2002 Sb.“ Autor vyšel ze dvojí úlohy demokratického právního státu v otázce náboženského vyznání. V pozitivní úloze má stát garantovat výkon práv plynoucích z náboženské svobody. V negativní úloze má stát chránit občany před působením takových náboženských subjektů, které

by ohrožovaly veřejnou bezpečnost a pořádek, zdraví a mravnost nebo práva a svobody druhých. Obě funkce mají zásadní ústavněprávní význam.

PhDr. Pavel Krafl Ph.D. představil rukopis své knihy „Synodalita církve ve středověku“. Představitel mladší generace historiků středověku se věnuje zejména situaci církve na Moravě. Práce tohoto pracovníka Akademie věd České republiky se setkala se zájmem.

Další příspěvek přednesla **JUDr. Karin Kuhnová Ph.D.** na téma „Opět o institucionalizaci náboženství“. Autorka představila svou odbornou právně-religionistickou specializaci v bravurnosti vlastní interpretace. Teoretické závěry po té vyvolaly bohatou diskusi.

Následoval příspěvek **JUDr. Záboje Horáka Ph.D.** na téma „Právní postavení církevních škol v návrhu nového školského zákona“. Autor provedl syntézu různých názorů na danou problematiku. Zejména se věnoval koexistenci veřejnoprávních a jiných školských institucí. Námět vyvolal diskusi na téma reformy školství.

Na závěr promluvil **RNDr. Tomáš Dacík** na téma „Náboženství v současné integrační diskusi“. Autor připomenul stanoviska významných církevních autorit i vývoj statistických údajů. Dále přinesl přehled některých názorů na integraci do Evropy. Celkově pak velmi trefně shrnul kulturní aspekty současné diskuse.

Všichni přispívající i účastníci diskuse se vyslovili kladně k průběhu konference. Všem, kteří se podíleli na jejím zdárném průběhu, patří dík. Účastníci vyslovili přání shledat se i s dalšími odborníky znovu na jubilejním desátém ročníku akce v roce 2004.

JUDr. Michal Lamparter Ph.D